

五旬汉子肚子破开篮球大的洞,命悬一线!

生死营救! 7个科室10多名专家3个月内为他做了12次手术

54岁的刘师傅是一名车间普通工人。今年初夏,他遭受了人生中最大的一次劫难——身体严重受损,右腹部的缺损有一个篮球那么大,命悬一线。幸运的是,中国科学院大学宁波华美医院(宁波市第二医院)创伤中心的医生们火速集结,展开一场生死营救,7个科室的10多名专家在3个月里为刘师傅做了12次手术。

近日,刘师傅带着医生为他特制的礼物平安出院。医生们欣慰地说:“救回刘师傅,这几个月的努力值了!”

医院暖镜头



五年生三娃都由这一团队接生 出院前来张“全家福”

“我的三个孩子都在这里出生,非常感谢张宜生主任还有全体医生护士。对我们一家来说,你们都是我的亲人。”在宁波市医疗中心李惠利医院东部院区的产科病房里,正准备出院的三孩妈妈曾女士请来了这支团队,一起拍照留下了这张“全家福”。

作为一名新宁波人,曾女士和丈夫一起从老家来宁波工作并定居近10年。2016年的夏天,曾女士夫妇迎来了属于他们的第一个宝宝,那是她第一次与宁波市医疗中心李惠利医院东部院区张宜生主任的团队认识。

当时曾女士是初产妇,没有分娩经验,在宫口已经开大5厘米的情况下,由急诊120送入产房。在产房,助产士在她疼痛迷茫想要放弃时一直握着她的手,不断鼓励安慰她,支撑她最终完成整个分娩过程。“你一定可以自己生的,你和宝宝都会好好的!”在分娩的时候,张宜生主任的这一句话,给了曾女士很多的力量,帮助她顺利分娩了一个重达4050克的大胖小子。

时隔两年,当她得知自己有了第二个宝宝时,她果断将李惠利医院东部院区作为她产检与分娩的不二之选。她严格遵循产前门诊医生对孕期体重管理的要求,认真学习孕妇学校有关分娩的知识,在医护人员的共同见证下,曾女士顺利自然分娩了一个可爱的女婴,实现了儿女双全的心愿。

前面两次的自然分娩经验,给了曾女士十足的信心。前不久,曾女士再次入住李惠利医院东部院区产科,意外的三胎添丁之喜,让医护人员在调侃她落实国家生育政策之迅速的同时,也意识到她是李惠利医院产科开业之后不在少数的忠实“回头粉”。

“三次生娃都是自然分娩,每次都想要放弃的时候,都是医护人员给我坚持下去的勇气,真的很感恩。”信任和感恩成了医患关系的桥梁,这五年来,曾女士多了3个可爱的孩子,令她骄傲的是她的身材也恢复得很好,因为在每一次生产后医护人员都会给她做产后指导。

记者 陆麒麟 通讯员 张林霞 文/摄

A 整个右腹没了,伤口有篮球那么大

当初刘师傅送进医院时,一脚已经踏进了鬼门关。即使见惯重伤患者的急诊科医生也吓了一跳——刘师傅右腹部位置血污狼藉,创伤导致了一个篮球大小的空洞,右骨盆缺失,右侧腹壁缺失,肠子掉落在外,右腿几乎离断……用创伤严重指数评分(ISS)衡量的话,9分即重伤,而保守判断,刘师傅的伤情早已超过50分。

医院立刻启动了创伤急救流程。创伤骨科、手外科、血管外科、普外科、泌尿外科、EICU(急诊重症监护室)……各个科室的专家在一个小时内集结在手术室。他们有的本来在杭州湾院区值班,有的本来休息在家,有的在门诊。

“第一任务是保命。”急诊科陆骁臻副主任医师说,各科医生达成共识,第一次手术的目的是

控制损伤,抢救复苏。为了争取时间,几个科室的专家一起站到了手术台前,开展多学科联合手术:修补肠子上的漏洞,清理创口尤其是骨盆碎片,扎住大腿动静脉,造一个临时腹壁……

“当时,我们心里也很清楚,伤得这么重,病人能抢救过来的希望非常渺茫。可是,做医生的,只要病人还有一线生机,总要为他拼尽全力。”陆骁臻回忆。

B 输液袋包肠子,大腿废肉当肚子

3个小时的手术,做得惊心动魄。腹壁破损,刘师傅的肠子都流到了体外,怎么办?手术记录上写着:“自制三升袋兜住腹腔内组织。”

“三升袋”是什么专业医疗器械或辅材呢?肝胆胰外科三病区主任郑祺介绍:“其实就是输营养液的袋子,最大容量是三升,我们就叫三升袋。袋子是无菌的,用来暂时兜住病人的肠子。袋子上面再扎孔,可以把脓液通过管子引流到外面。”

病人整个右腹部都没有了,

就这么暴露着吗?“肯定不可以!”手外科副主任郭宗慧当机立断——给刘师傅先造个临时腹部。当时刘师傅的右腿几乎离断,盆骨和大腿的骨头都没了,而且经诊断没有任何希望保肢。郭宗慧做了个决定——将刘师傅右大腿残留皮肉中间的骨头先剥离,将剩下的没有明确坏死的皮瓣翻转过来,缝合在缺损位置上,作为临时的“肚子”。

出手术室后,为方便第一时间了解刘师傅的病情进展,参与

手术的十多个医生以及麻醉师、手术室工作人员专门组了个微信群,共同商讨后续治疗方案。大家都希望,这个新建的群能为刘师傅生命的延续保驾护航。

一周后,第二次联合手术开始了。打开刘师傅此前关上的肚子:清创、清除坏死组织、引流脓液、取皮瓣修补坏死的部分……就这样,3个月里,7个科室的医生每次都根据刘师傅的病情进展在微信群里确定手术时间,联合为刘师傅做了整整12次手术。

C 拔管后说的第一句话:医生,我要吃肉

刘师傅在一点点好起来。从第7次手术开始,医生开始根据腹壁情况,一点点把新换上的三升袋剪小,让部分肠道可以回到正常位置上。第9次手术时,整个三升袋都被撤掉了。

刘师傅的临时肚子在每次清创中,都会清除一部分坏死组织。最终感染指标正常,符合腹壁重建时机的时候原本临时的肚子有20×20厘米大小的缺

损,郭宗慧以患者的左侧髂骨翼为中心取了下腹壁20×30厘米的皮瓣,给刘师傅再造了一个正式的肚子。

8月下旬,刘师傅终于可以撤掉供应营养液的鼻饲管。“你猜拔管后,他跟我说的第一句话是什么?”陆骁臻哈哈大笑,“当时,刘师傅说得声音很轻,‘医生,我要吃肉。’我就跟他说,‘可以吃肉了,以后还能吃很多肉!’”

几个医生回忆,刘师傅是个很特殊的病人,除伤情特别严重外,治疗全程始终表现出特别强的求生欲,家属也特别信任医生。“每次术前谈话,家属都哭得不行,但是,对手术方案、治疗方案,从没有一点质疑,总是马上签字同意。3个多月的治疗过程,险象环生,家属自始至终都很相信医生,更是从没有过放弃救治的念头。”

D 医生发动整个朋友圈给他送“兜底”礼物

刘师傅快出院了。但是,他还面临着一个难题——右下整个骨盆都没有了,相当于没有“底”了。时间长了,肠子这些会往下坠。

陆骁臻想着,要送刘师傅一份特殊的礼物,帮他“兜底”。

他在朋友圈介绍了刘师傅的基本情况,发出了求助信息——“求助伟大的朋友圈,需缝纫技术过关朋友,定制一条类似背背佳、背带裤一样的东西,兜住截肢平面,利于患者康复治疗。”

善意总会得到响应。一张图纸,又一张图纸,一份样品,又一份样品……最早设计的款式是“挂脖”的,考虑到颈椎不宜长期受力,又改为了背带裤式的,由两侧肩膀分担重力。改版了5次,陆骁臻觉得可以满足刘师傅的需要了。

终于,在刘师傅出院前,陆骁臻送上了这条汇集整个朋友圈能量,为他特制的“兜底”礼物。此前的几份样品也都一并送给他,方便临时更换。后续恢复期间,如果刘师傅下面的筋膜

层足够强韧到可以“托举重量”,就不需要再通过手术等方式来“人工造底”了。

记者 王颖 通讯员 郑轲

拍卖公告栏

刊登热线:
13884469746 姚

另外承接《宁波晚报》《东南商报》政府类、企业类、招聘等公告,欢迎垂询!

拍卖公告

受委托,公司定于2021年10月15日上午9时30分(延时除外)在中拍平台(https://paimai.caa123.org.cn/)举行网络拍卖会。

一、拍卖标的:罚没的成品油一批,数量约101.67吨。[起拍价333071元 保证金5万元] ★竞买人仅限中国石油化工集团公司或中国石油化工天然气集团公司驻宁波所属的油品批发企业法人(以营业执照为准)。

二、展示看样:2021年10月13日—14日(提前预约看样)

三、竞买登记:竞买人联系拍卖公司进行线下审核以及缴纳保证金,并在中拍平台上注册、完成实名认证;报名等手续必须于2021年10月14日下午4时前完成。

四、拍卖方式:有保留价的网络增价拍卖方式。

五、咨询电话:0574-86864950 86860980

六、公司地址:宁波市北仑区新大路755号新峰商务楼310室